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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 Κοινοβουλευτική Ομάδα 

 

Αθήνα, 05 Φεβρουαρίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

 

ΠΡΟΣ :   

τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, κ. Χρίστο Δήμα 

τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου 

τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Γιάννη Κεφαλογιάννη 

την Υπουργό Τουρισμού, κα Όλγα Κεφαλογιάννη 

    

ΘΕΜΑ: « Συνεχιζόμενα φαινόμενα καθίζησης εδάφους και κατάρρευσης οδικού δικτύου στον 

οικισμό Αγίου Ιωάννη Ιεράπετρας – ανάγκη άμεσου συντονισμού και ενεργοποίησης των 

προβλεπόμενων θεσμικών μηχανισμών » 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Ο ορεινός οικισμός του Αγίου Ιωάννη Ιεράπετρας βρίσκεται εδώ και σειρά ετών αντιμέτωπος 

με σοβαρά και επαναλαμβανόμενα φαινόμενα υποχώρησης του εδάφους, καθιζήσεων και 

κατολισθήσεων, τα οποία έχουν οδηγήσει σε κατάρρευση τμημάτων του οδικού δικτύου, σε 

εκτεταμένες ρωγμές σε κτίρια και σε διαρκή επιδείνωση της ασφάλειας και της καθημερινότητας των 

κατοίκων. Πρόκειται για έναν οικισμό με ιδιαίτερα γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά, στον οποίο το 

πρόβλημα δεν εμφανίστηκε αιφνίδια, αλλά εξελίσσεται σταδιακά εδώ και τουλάχιστον δεκαπέντε έτη, 

με εντονότερη επιδείνωση τα τελευταία χρόνια. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

2902

Ημερομ. Κατάθεσης:

5/2/2026
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Ειδικότερα, από τον Δεκέμβριο του 2022 έχει καταγραφεί σοβαρή καθίζηση στον βασικό οδικό 

άξονα που οδηγεί στην κεντρική πλατεία του χωριού και αποτελεί ουσιαστικά τη μοναδική ασφαλή 

είσοδο στον οικισμό. Το οδόστρωμα έχει υποχωρήσει σε μεγάλο μέρος του πλάτους του, καθιστώντας 

τη διέλευση οχημάτων και πεζών εξαιρετικά επικίνδυνη. Παρά τις αυτοψίες μηχανικών και τη 

διαπίστωση της επικινδυνότητας, το σημείο παραμένει μέχρι σήμερα χωρίς ουσιαστική 

αποκατάσταση, χωρίς επαρκή φωτισμό, χωρίς προστατευτικά κιγκλιδώματα και με στοιχειώδη μόνο 

προσωρινή σήμανση. 

Παράλληλα, το φαινόμενο δεν περιορίζεται αποκλειστικά στο οδικό δίκτυο. Κάτοικοι και 

εκπρόσωποι της τοπικής κοινότητας έχουν επανειλημμένως αναφέρει ρωγμές σε κατοικίες, σε 

δημόσια κτίρια, σε εκκλησίες, καθώς και στα τοιχία της κεντρικής πλατείας, γεγονός που καταδεικνύει 

ότι πρόκειται για ευρύτερο γεωλογικό πρόβλημα, με άμεσες επιπτώσεις στον δομημένο ιστό του 

οικισμού. Μάλιστα, στο παρελθόν έχει σημειωθεί σοβαρό περιστατικό, κατά το οποίο όχημα κατέληξε 

εντός κατοικίας λόγω υποχώρησης του οδοστρώματος, ευτυχώς χωρίς απώλεια ανθρώπινης ζωής. 

Η κατάσταση καθίσταται ακόμη πιο κρίσιμη αν ληφθεί υπόψη ότι ο οικισμός διαθέτει 

περιορισμένες εναλλακτικές προσβάσεις. Σε ενδεχόμενο περαιτέρω επιδείνωσης ή πλήρους 

κατάρρευσης του κεντρικού δρόμου, η πρόσβαση πυροσβεστικών και ασθενοφόρων οχημάτων 

καθίσταται εξαιρετικά δυσχερής, με προφανείς συνέπειες για την πολιτική προστασία και την 

ασφάλεια των κατοίκων. Ταυτόχρονα, ο Άγιος Ιωάννης αποτελεί οικισμό με αναπτυσσόμενη 

τουριστική δραστηριότητα, γεγονός που προσθέτει μια επιπλέον διάσταση ευθύνης ως προς τη 

διασφάλιση της προσβασιμότητας και της δημόσιας ασφάλειας. 

Στο πλαίσιο αυτό, κατατέθηκε η υπ’αριθμ. 203/13.10.2025 κοινοβουλευτική Ερώτηση προς τα 

συναρμόδια Υπουργεία, με στόχο να αποσαφηνιστούν οι αρμοδιότητες, τα διαθέσιμα εργαλεία και οι 

δυνατότητες παρέμβασης της Πολιτείας. Από τις απαντήσεις των Υπουργείων και των αρμόδιων 

υπηρεσιών προκύπτει ότι υφίσταται σαφές θεσμικό πλαίσιο για την αντιμετώπιση φαινομένων 

γεωλογικής αιτιολογίας, όπως κατολισθήσεις και καθιζήσεις. 

Ειδικότερα, επισημαίνεται ότι λειτουργεί Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ της Γενικής 

Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας και της Ελληνικής Αρχής Γεωλογικών και Μεταλλευτικών 

Ερευνών (ΕΑΓΜΕ), το οποίο προβλέπει τη δυνατότητα αποστολής Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης για 

τεχνικογεωλογική αναγνώριση, καταγραφή των φαινομένων και εκτίμηση της επικινδυνότητας για 

κτίρια και υποδομές. Παράλληλα, από τις απαντήσεις προκύπτει ότι η ενεργοποίηση του μηχανισμού 

αυτού δεν συνεπάγεται οικονομική επιβάρυνση για την Τοπική Αυτοδιοίκηση και ότι μπορεί να 

αποτελέσει κρίσιμο πρώτο βήμα για την τεκμηριωμένη αντιμετώπιση του προβλήματος. 
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Επιπλέον, από τις απαντήσεις του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

(αριθμ. πρωτ. ΥΠ 3432/06.11.2025) διευκρινίζεται ότι, σε περίπτωση διαπίστωσης φυσικής 

καταστροφής, υφίσταται δυνατότητα ένταξης της περιοχής σε πρόγραμμα αποκατάστασης 

επιπτώσεων και χορήγησης στεγαστικής συνδρομής, υπό την προϋπόθεση υποβολής σχετικού 

αιτήματος από την οικεία Περιφέρεια και συνοδευτικής τεχνικής και γεωλογικής τεκμηρίωσης. 

Παράλληλα, το Υπουργείο Εσωτερικών (αριθμ. πρωτ. 53504/11.11.2025) αναφέρεται στο γενικό 

πλαίσιο χρηματοδότησης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης μέσω Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων και 

αναπτυξιακών προγραμμάτων, ενώ το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (αριθμ. πρωτ. 

ΥΠΕΝ/ΥΠΣΥΝ/112404/3247/07.11.2025) διαβιβάζει τις αρμοδιότητες και τις δυνατότητες της 

ΕΑΓΜΕ στον τομέα της γεωλογικής έρευνας. 

Από το σύνολο των απαντήσεων των συναρμόδιων Υπουργείων και των εμπλεκόμενων 

υπηρεσιών προκύπτει με σαφήνεια ότι το πρόβλημα στον οικισμό Αγίου Ιωάννη δεν οφείλεται στην 

έλλειψη θεσμικών εργαλείων, αλλά στην απουσία ουσιαστικού συντονισμού και ενεργοποίησής τους. 

Κάθε Υπουργείο περιορίζεται στην περιγραφή του δικού του πλαισίου αρμοδιοτήτων, παραπέμποντας 

σε άλλους φορείς ή σε προϋποθέσεις που πρέπει να πληρωθούν, χωρίς να αναλαμβάνει τον ρόλο του 

κεντρικού συντονιστή που απαιτείται σε ζητήματα δημόσιας ασφάλειας και πολιτικής προστασίας. Το 

αποτέλεσμα είναι ένας κατακερματισμός ευθυνών, όπου το πρόβλημα αναγνωρίζεται από όλους, αλλά 

η αντιμετώπισή του μετατίθεται διαρκώς, με κίνδυνο η Πολιτεία να παρεμβαίνει μόνο εκ των υστέρων, 

μετά από ένα σοβαρό ατύχημα, και όχι προληπτικά, όπως επιβάλλει η αρχή της πρόληψης. 

Στο μεταξύ, και σύμφωνα με τις ίδιες αυτές υποδείξεις και το θεσμικό πλαίσιο που 

περιγράφεται στις απαντήσεις των Υπουργείων, ο Δήμος Ιεράπετρας προχώρησε σε έγγραφη ενέργεια. 

Συγκεκριμένα, με το υπ’ αριθμ. πρωτοκόλλου 17524/24-11-2025 έγγραφο, ο Δήμος υπέβαλε επίσημο 

αίτημα προς το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, με κοινοποίηση στην 

ΕΑΓΜΕ, ζητώντας ρητά την ενεργοποίηση του Μνημονίου Συνεργασίας και τη διενέργεια 

τεχνικογεωλογικής έρευνας στον οικισμό Αγίου Ιωάννη Ιεράπετρας, λόγω των επικίνδυνων ρωγμών 

και κατολισθήσεων που έχουν εμφανιστεί στην περιοχή. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι, παρά τις επανειλημμένες κοινοβουλευτικές 

παρεμβάσεις και την ύπαρξη ρητού θεσμικού πλαισίου για την αντιμετώπιση φαινομένων γεωλογικής 

αιτιολογίας, η ανταπόκριση των Υπουργείων παραμένει μέχρι σήμερα σε επίπεδο διαπιστώσεων και 

όχι πράξεων. Ακόμη και μετά την υποβολή συγκεκριμένου, έγγραφου αιτήματος από τον Δήμο 

Ιεράπετρας για την ενεργοποίηση του Μνημονίου Συνεργασίας και τη διενέργεια τεχνικογεωλογικής 

έρευνας, δεν έχει κινηθεί καμία διαδικασία ουσιαστικής παρέμβασης, αυτοψίας ή επιστημονικής 
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αποτίμησης. Η παρατεταμένη αυτή αδράνεια δημιουργεί εύλογα ερωτήματα ως προς την 

αποτελεσματικότητα της διοικητικής λειτουργίας και την ικανότητα της Πολιτείας να ανταποκρίνεται 

έγκαιρα σε προβλήματα που αφορούν άμεσα την ασφάλεια των πολιτών, υπονομεύοντας την 

εμπιστοσύνη των τοπικών κοινωνιών στους μηχανισμούς του κράτους. 

Δεδομένων όλων των παραπάνω,  

Ερωτάσθε κ.κ. Υπουργοί, 

1. Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες προτίθενται να προβούν για τον συντονισμό των συναρμόδιων 

υπηρεσιών και την άμεση αντιμετώπιση των φαινομένων καθίζησης και κατάρρευσης οδικού δικτύου 

στον οικισμό Αγίου Ιωάννη Ιεράπετρας; 

2. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα εξέτασης και ανταπόκρισης στο υπ’ αριθμ. πρωτοκόλλου 17524/24-

11-2025 αίτημα του Δήμου Ιεράπετρας για την ενεργοποίηση του Μνημονίου Συνεργασίας με την 

ΕΑΓΜΕ; 

3. Προτίθενται τα αρμόδια Υπουργεία να προχωρήσουν άμεσα στην αποστολή επιστημονικού κλιμακίου 

για τεχνικογεωλογική αναγνώριση και εκτίμηση της επικινδυνότητας στην περιοχή; 

4. Πώς διασφαλίζεται, στο μεσοδιάστημα, η προστασία της ανθρώπινης ζωής, η ασφαλής πρόσβαση σε 

βασικές υποδομές και η επιχειρησιακή ετοιμότητα της πολιτικής προστασίας στον οικισμό; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 

 

Ανδρέας Πουλάς 

 

Εμμανουήλ (Μανώλης) Χριστοδουλάκης 
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Αναστάσιος (Τάσος) Νικολαΐδης 

 

 




